高一下学期开学考试地理试卷
一、单选题（本大题共30小题，每小题2.5分，共75分）
[bookmark: topic_c2160782-8321-4373-a97c-ca984c7fc6]如图所示，月球围绕地球公转，地球围绕太阳公转，太阳系是我们的家园，地球处在一个得天独厚的空间位置上。据此完成下列各题。
1、图中所示天体系统的层次共有
A. 一个	B. 二个	C. 三个	D. 四个
2、M是八大行星中的
A. 水星	B. 金星	C. 火星	D. 木星
3、地球得天独厚的位置是指
A. 日地距离适中   B. 地球自转周期适中   C. 有大气层的存在  D. 地球质量和体积适中
4、下列关于太阳辐射对地球影响的叙述，不正确的是
A. 为地球提供光和热              B. 维持地表温度
C. 孕育丰富的地热资源            D. 为地球上水循环、大气运动和生物活动提供 能量
5、太阳辐射对地球影响的叙述，正确的是
A. 太阳辐射是地球上获得能量的唯一源泉
B. 太阳辐射是地球上地震活动、火山爆发的主要动力
C. 煤、石油和天然气是从地下开采出来的，所以这些能源不属于太阳辐射能
D. “万物生长靠太阳”说明太阳辐射与我们的农业生产活动密切相关
6、对流层大气的直接热源是
A. 大气辐射	B. 地面辐射	C. 大气逆辐射	D. 太阳辐射
7、臭氧层保护是当今全球最重要的环保议题之一，臭氧总量减少直接导致
A. 太阳紫外线辐射减少   B. 平流层气温降低   C. 酸雨区面积缩小   D. 地面辐射强度减弱
[bookmark: topic_62635a11-ee89-4519-9366-b99c58bd61]将绿地、道路的雨水引入到雨水利用系统，不仅可以增加地下水的补给，还能节约草地灌溉用水，提高水资源的循环利用效率。图为雨水利用系统示意图。读图完成下列题。
8、雨水利用系统补给地下水，直接利用的水循环环节是（）
A. 地表径流	B. 下渗	C. 植物蒸腾	D. 降水
9、北京市大力建设雨水利用系统，可以（）
①减少内涝发生    ②改善生态环境    ③减轻交通压力    ④加剧热岛效应
A. ①②	B. ①④	C. ②③	D. ③④
[bookmark: topic_ef61a64e-2398-4697-b4e9-291f2e5a61]10、下列四幅热力环流示意图，正确的有
A. ①②	B. ②③	C. ③④	D. ①④
[bookmark: topic_9f0eb49d-2f4f-4786-bd98-d15d840a65]读“大气受热过程示意图”，完成下列小题。
11、家庭中使用的太阳能热水器主要吸收
A. ①	B. ②	C. ③	D. ④
12、我国北方冬季，充分利用温室大棚种菜，大棚的作用主要是
[bookmark: topic_215f782b-28bf-4262-95a9-5b79468689]A. 减少①的损失	B. 减少②的损失	C. 减少③的损失	D. 减少④的损失
读地貌景观示意图，完成下列题。
13、图中地貌名称为（）
A. 甲—三角洲，乙—冲积扇	B. 甲—冲积扇，乙—三角洲
C. 甲—冲积扇，乙—冲积平原	D. 甲—冲积平原，乙—三角洲
14、对甲、乙分布位置的叙述，正确的是（）
①甲分布在干旱地区          ②乙分布在湿润地区
③甲位于河流出山口附近    ④乙位于河流入海、入湖口附近
A. ①②	B. ①④	C. ②③	D. ③④
[bookmark: topic_2e4b5c51-45d5-45fb-9a32-412e7972dc]15、亚马孙热带雨林被称为“地球之肺”,其所指的生态环境效应是
A. 吸收二氧化碳,释放大量氧气	B. 调节全球气候,维护生态平衡
C. 促进全球水循环,调节水平衡	D. 地球上功能最强大的生态系统
[bookmark: topic_5ff2ddd7-7068-4542-980a-7f77ba3099]16、土壤由（）
A. 成土母质、腐殖质、水分和空气四种物质组成B. 成土母质、有机质、养分和空气四种物质组成
C. 矿物质、腐殖质、砂粒和空气四种物质组成   D. 矿物质、有机质、水分和空气四种物质组成
[bookmark: topic_01cd96a2-c6b6-497d-beb4-87c28ba1e0]17、2013年4月20日，四川雅安芦山县发生7.0级地震。在震后救灾中，北斗卫星导航系统（BDS）发挥了重要作用。BDS是我国自行研制的全球卫星定位与短文通信系统，是继美国全球定位系统（GPS）和俄罗斯格洛纳斯（GLONASS）之后的第三个成熟的卫星导航系统。据此回答下列问题。
芦山地震与2008年汶川8.0级地震震中位置同处龙门山断裂带，但芦山地震造成的损失较小，主要原因有（　　）
①震级较低　②提前预报　③防震意识强　④救援及时
A. ①②③	B. ①③④	C. ②③④	D. ①②④
[bookmark: topic_af0c8e68-7e6e-4012-bd0f-3de80c38d7]如图为“部分地区主要农业地域类型分布示意图”，回答下列问题。

18、在农业生产中，为防御旱涝灾害可采取的主要措施是（　　）
A. 提高农业机械化水平    B. 培育良种    C. 加强水利工程建设    D. 改良土壤
[bookmark: topic_3b6b530e-9474-4411-8aab-7dbaf7bd60]在陕西某矿区，工人们发现在矿灯照耀下，夹在页岩地层中的煤层乌黑发亮，仔细辨认，还能看出苏铁、银杏等裸子植物粗大的树干。据此完成下列19、20题。
    19、根据材料推测，该煤层形成时的古地理环境是（　　）
[bookmark: topic_62950539-8052-4183-9f0a-c0cd427e4b]A. 湿热的森林地区    B. 温暖广阔的浅海    C. 湿热的草原地区    D. 干旱的陆地环境
20、了解地球历史的主要途径是（　　）
A. 地层和化石	B. 生物和化石	C. 岩石和地貌	D. 古地理环境
[bookmark: topic_30f7a20c-1350-4bba-a098-6892b6a7ae]读“世界人口分布示意图”，回答下列小题：
21、世界人口主要分布在（）
A. 温带平原	B. 热带平原	C. 高山高原	D. 寒带内陆
22、以下地区人口稠密的是（）
A. 撒哈拉沙漠	B. 亚马孙平原	C. 南极半岛	D. 湄公河三角洲
[bookmark: topic_0836f5a4-713f-413b-b7de-39f2131e07]近年来委内瑞拉政局动荡，社会治安状况恶化，大量青壮年选择迁移到与该国接壤的巴西北部地区避难。从2018年4月开始，巴西政府协同联合国难民署共同制订一项针对难民本土化进程的方针，将委内瑞拉难民转至巴西各地。据此完成下列问题。
23、导致委内瑞拉难民迁移至巴西的主要影响因素是（）
A. 地形	B. 水源	C. 政治	D. 经济
24、巴西能大量接纳委内瑞拉难民的有利条件是（）
A. 森林资源丰富   B. 经济发展水平很高   C. 海陆交通便利   D. 大部分地区地广人稀
25、大量委内瑞拉青壮年难民的涌人对巴西的主要影响是（）
A. 影响正常的社会秩序   B. 加剧供水紧张    C. 加剧人口老龄化问题   D. 改善当地生态环境
[bookmark: topic_283be24f-06d8-4005-82a5-841f42e58f]陕西省北部白于山区39.2万人因干旱缺水和水质差而陷入贫困。2011年陕西省政府决定将他们搬迁到城镇周边、中心村附近或其他城市。据此完成下列各题。
26、影响白于山区环境承载力的主要因素是（　　）
A. 自然资源	B. 科学技术	C. 消费水平	D. 开放程度
[bookmark: topic_f299c919-2434-474f-a964-e7d1a55048]27、北京围绕故宫一带的市中心不是中心商务区，而是行政区，其原因是（）
A. 主要受历史因素和城市性质的影响    B. 该地段的交通通达度差
C. 该地段地价太高                    D. 该地段的地形不适宜作为商业区
[bookmark: topic_29bcc917-e646-4a4e-95eb-007bf38d4e]图为江苏省和贵州省1990、2000和2010年城市化水平统计图，读图完成下列各题
28、与江苏省相比，贵州省城市化发展（    ）
A. 速度慢，目前水平低  B. 速度快，目前水平高  C. 速度慢，目前水平高 D. 速度快，目前水平低
29、影响两省城市化进程差异的主要因素是（      ）
A. 自然资源	B. 人口数量	C. 环境质量	D. 经济发展水平
[bookmark: topic_ccc07323-7b41-4431-a76e-fecdc18094]30、下列选项，属于地域文化物质方面的是
A. 建筑、制度、价值观   B. 服饰、制度、艺术   C. 建筑、语言、习俗   D. 建筑、服饰、饮食
二、综合题（本大题共2小题，共25分）
[bookmark: topic_182bf7ab-0220-4488-89b1-29e078fd3a]31、如图，读“大气垂直分层图”，回答下列问题（10分）。
（1）A层是______层，它的直接热源是______，该层气温随高度增加而______。
（2）B层是______层，该层大气以______运动为主。该层的气温随高度增加而是______。
（3）大气质量的和几乎全部的水汽、杂质集中在______（填名称）。其温度垂直变化，决定了空气______运动显著。
（4）在55千米以上的高层大气中存在______层，该层使人类实现无线电通信。且该层空气密度______（很小\很大）。
[bookmark: topic_c2e3e556-7a63-4839-85bc-c6f66bd464]32、下左图为某城市规划简图，下右图为近年该城市统计的人口年龄结构金字塔图，该市主导风向为东北风。读图回答下列问题（15分）。

(1)在城市规划图中，图例②表示的功能区最可能是________，a、b、c、d四地宜建高级住宅区的是________。
(2)甲、乙、丙、丁四地中，最适合建设钢铁工业基地的是________地，
请分析理由是什么？



[bookmark: _GoBack]

高一下学期开学考试地理试卷答案
一、单选题（本大题共30小题，每小题2.5分，共75分）

1——5：B B A C D       6——10：B B B A B     11——15：A B B D A   
16——20：D B C A A    21——25：A D C D A     26——30：A A A D D
二、综合题（本大题共2小题，共25分）
31.【没空1分，共10分】对流   地面   降低   平流   水平   升高   对流层   对流   电离   很小

32.(1)商业区（2分）　d  （2分） 
(2)乙（2分）         位于城市主导风向的下风向，对城市大气污染小；位于城市河流下游方向，不污染城市水源；靠近铁矿产地；靠近公路、铁路、河流，交通便利；水源充足等（9分）
​
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